

# ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по  
средамъ. Цѣна за годъ 5  
руб., за 8 мѣсяцевъ 1867 го-  
да 3 рубля.

## № 27.

Подписка принимается въ  
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей, при Пермской ду-  
ховной семинаріи, въ Перми.

### 9 Іюля 1869 года.

---

---

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

Содержаніе: Извлеченіе изъ отчета Оберъ-прокурора святѣйшаго Синода [продолженіе]. Отношеніе отъ Хозяйственнаго Управленія. Путешествіе Его Преосвященства для обзорѣнія епархіи.

### І. Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета оберъ- Прокурора святѣйшаго Синода графа Толстаго.

по вѣдомству ПРАВОСЛАВНАГО ИСПОВѢДАНІЯ за 1867 годъ.

*(Продолженіе).*

#### *Улучшеніе быта духовенства мѣстными епархіальными средствами.*

Между тѣмъ, независимо отъ изложенныхъ правительственныхъ дѣйствій, епархіальныя начальства и само духовенство продолжали, въ истекшемъ году, изыскивать возможно доступныя мѣры къ удовлетворенію различныхъ нуждъ епархіальнаго быта. Усилія въ этомъ отношеніи заслуживаютъ тѣмъ большаго вниманія, что средства нашего духовенства, какъ объяснено выше, крайне скудны, и оно, по самому роду своего служенія, лишено возможности находить для себя какіе либо новые источники матеріальнаго обезпеченія.

*Миры къ обезпеченію заштатнаго духовенства, вдовъ и сиротъ  
духовнаго званія.*

Однимъ изъ важнѣйшихъ предметовъ попечительности духовенства составляло изысканіе средствъ къ обезпеченію заштатнаго духовенства, а также вдовъ и сиротъ духовнаго званія. Учрежденная въ 1866 г. въ самарской епархіи эмеритальная касса, при полномъ сочувствіи духовенства къ предпріятію этого рода, имѣла къ 1-му января 1868 г. уже до 25.000 руб. капитала. Столь успѣшное начало полезнаго дѣла позволяетъ надѣяться, что года черезъ четыре капиталъ кассы возрастетъ до предполагаемой нормы 100.000 руб., когда, согласно съ уставомъ кассы, возможно будетъ начать выдачу пенсій. Въ прошломъ году составленъ былъ особою комиссіею проектъ эмеритальной кассы въ харьковской епархіи, который, по разсмотрѣніи и одобреніи духовенствомъ на сѣздѣ, бывшемъ въ январѣ 1868 года, представленъ въ святѣйшій Синодъ на утвержденіе. Въ с.-петербургской епархіи, по порученію епархіальнаго начальства, нѣсколько духовныхъ лицъ трудятся надъ составленіемъ проекта также эмеритальной кассы. Въ иркутской епархіи, въ прошломъ году, учредилось изъ духовныхъ лицъ братство взаимнаго вспоможенія заштатнымъ и сиротствующимъ иркутской епархіи. Первоначальнымъ фондомъ кассы этого братства послужили 1.000 р., пожертвованные на этотъ предметъ благотворительницею, пожелавшею, чтобы ея имя оставалось неизвѣстнымъ.

По недостатку средствъ епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, подольскимъ епархіальнымъ начальствомъ предложено было духовенству объ изысканіи мѣстныхъ въ каждомъ благочинническомъ округѣ средствъ для призрѣнія бѣдныхъ духовнаго званія. Такое предложеніе нашло себѣ полное сочувствіе въ духовенствѣ, и въ 1867 г. представлено было въ епархіальное попечительство 53 акта объ учрежденіи по благочинническимъ округамъ частныхъ попечительствъ и объ избраніи въ попечительства эти особыя попечителей. Суммы окружныхъ попечительствъ оказываются достаточными для вспоможенія бѣднымъ духовнаго званія, состоящимъ въ каждомъ благочинническомъ округѣ; а въ нѣкоторыхъ попечительствахъ имѣются и довольно значительныя остатки, которые остаются для приращенія процентами. Изъ актовъ, представленныхъ въ епархіальное попечительство, видно, что въ теченіе 1867 года окружныя попечительства имѣли въ сборѣ до 7.535 руб. 60 коп.; изъ этой суммы выдано на пособія 6.027 руб. 65 коп. Подобный порядокъ вспоможенія предложенъ въ вологодской

епархіи. Здѣсь по сдѣланному епархіальнымъ начальствомъ воззванію, принятому духовенствомъ весьма сочувственно, положено учредить въ каждомъ благочинническомъ округѣ попечительный совѣтъ, состоящій, подъ предсѣдательствомъ благочиннаго, изъ благонадежныхъ священниковъ, избранныхъ мѣстнымъ духовенствомъ, и на него возложить обязанность предусматривать нужды заштатнаго и сиротствующаго духовенства, изыскивать способы къ ихъ удовлетворенію и немедленно дѣлать самое удовлетвореніе по мѣрѣ возможности. Благочинные тульской епархіи, на съѣздѣ, бывшемъ въ сентябрѣ 1867 г., имѣвъ разсужденіе объ изысканіи и усиленіи средствъ къ вспоможенію сиротамъ и бѣднымъ духовнаго званія, положили: представлять отъ каждого причта, съ каждой приходской души мужскаго пола, а равно съ каждой десятины земли по 1 к., а съ приходскихъ душъ города Тулы по 2 к. и съ земли церковной, гдѣ она есть, также по 1 к., и образуемую такимъ образомъ сумму (которая, по расчисленію, должна простираться до 6.000 руб. въ годъ) представлять въ попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія ежегодно въ два срока—въ январѣ и сентябрѣ. Такое рѣшеніе признано цѣлесообразнымъ и утверждено епархіальнымъ начальствомъ.

Въ орловской епархіи попечительствомъ положено, съ переводомъ пріюта дѣвиць духовнаго званія во вновь устраиваемое зданіе, занимаемый нынѣ этимъ пріютомъ домъ, принадлежащій епархіальному попечительству, отдать на жительство бѣднѣйшимъ заштатнымъ священно-служителямъ, ихъ вдовамъ и сиротамъ.

Въ видахъ увеличенія средствъ нижегородскаго епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, съ разрѣшенія святѣйшаго Синода, въ сентябрѣ 1867 г. открытъ при этомъ попечительствѣ заводъ для церковныхъ свѣчей.

Нѣкоторые обитатели оказываютъ посильное пособіе приходскому духовенству чрезъ открытіе пріютовъ для сиротъ духовнаго званія. Такъ, при верхотурескомъ Николаевскомъ монастырѣ, пермской епархіи, учрежденъ дѣтскій пріютъ для воспитанія и первоначальнаго обученія малолѣтнихъ сиротъ духовнаго званія, начиная съ 6 лѣтъ. Пріютъ помѣщается въ особомъ домѣ при монастырѣ и содержится на его счетъ. На содержаніе 10 мальчиковъ въ этомъ пріютѣ назначено изъ монастырскихъ суммъ по 400 р. въ годъ. При бершадскомъ монастырѣ, подольской епархіи, въ апрѣлѣ 1867 г. открыта ремесленная школа для обученія бѣдныхъ священно-церковно-служительскихъ дѣтей разнымъ ремесламъ. Настоятель и братія Городецкаго монастыря нижегородской епархіи изъявили, въ истекшемъ году, готовность содер-

жать въ монастырскомъ иждивеніи до 20 мальчиковъ-сиротъ духовнаго званія въ учреждаемомъ при монастырѣ пріютѣ для такихъ сиротъ. При новгородсѣверскомъ Спасо-преображенскомъ монастырѣ, черниговской епархіи, въ октябрѣ прошлаго года, открыта школа для обученія священно-церковно-служительскихъ дѣтей причетническимъ предметамъ.

#### *Устроеніе домовъ для причтовъ въ пензенской епархіи.*

Съ 1863 г. пензенскій преосвященный озабоченъ былъ устройствомъ при церквахъ домовъ для жительства причтовъ. Съ этою цѣлію разрѣшено имъ было, въ 1863 г., поставить въ приходскихъ церквахъ кружки для сбора пожертвованій. Въ первый годъ въ сборѣ оказалось только 653 руб. 25 коп.; но къ 1868 году сборъ простирался уже до 26.881 руб. 36 к. Въ числѣ этой суммы 11.723 руб. 47½ коп. собрано въ теченіе минувшаго года, и въ семь же году въ 20 мѣстностяхъ пріобрѣтены уже были церковные дома на сумму, частью собранную въ кружкахъ, а частью кошелевкою.

#### *Назначеніе вознагражденія благочиннымъ.*

Между служебными епархіальными лицами въ послѣднее время обратили на себя вниманіе благочинные, которые несутъ на себѣ трудныя и важныя обязанности, а между тѣмъ не только не получаютъ никакого вознагражденія за свои служебные труды, но и должны даже дѣлать изъ своихъ средствъ расходы, неизбѣжныя при исполненіи ими своихъ обязанностей, на примѣръ при разъѣздахъ по благочинническому округу, иногда раскинутому на очень большомъ пространствѣ. Назначить благочиннымъ жалованье изъ средствъ святѣйшаго Синода было бы совершенно невозможно, при весьма значительномъ числѣ благочинныхъ въ Россіи и при недостаткѣ свободныхъ суммъ по духовному вѣдомству. Поэтому, въ декабрѣ 1866 г., сдѣлано было сношеніе съ преосвященными тѣхъ епархій, гдѣ благочинные назначаются по выбору самого духовенства, съ предложеніемъ объ изысканіи мѣстныхъ способовъ для вознагражденія благочинныхъ. Эта мѣра оказывается удобоприимною. Въ саратовской епархіи благочиннымъ назначено изъ мѣстно изысканныхъ средствъ жалованье—одному въ 250 рублей, двумъ по 200 руб., двумъ по 260 руб., одному 170 руб., четыремъ по 150 руб., двумъ по 152 руб., одному 145 руб., одному 108 руб., одному 70 руб., одному 44 руб., одному, вмѣсто вознагражденія, дано въ пользованіе 7 десятинъ луго-

вой земли и одному общано вознаграждение по возможности. Определенное жалованье благочиннымъ изъ мѣстныхъ средствъ назначено также въ епархіяхъ: нижегородской (въ 54 благочиніяхъ, отъ 50 до 180 р.), тульской (въ 10 благочиніяхъ, въ размѣрѣ отъ 150 до 250 р.), въ подольской (отъ 100 до 200 руб.) и самарской (одному благочинному 105 р.). Въ пензенской епархіи изыскиваемы были для той же цѣли средства, и, по приблизительному ихъ разсчету, вознаграждение благочиннымъ предположено производить въ слѣдующемъ размѣрѣ: имѣющимъ въ своемъ вѣдѣніи отъ 20 и болѣе церквей по 200 р., а имѣющимъ менѣе 20 церквей—по 10 р. за каждую церковь. Въ видахъ облегченія при производствѣ вознагражденія благочиннымъ, въ тульской епархіи сокращено число благочиній, и, вмѣсто бывшихъ доселѣ 65 благочинническихъ округовъ, назначено 46 округовъ. Такая же мѣра предположена и въ пензенской епархіи, гдѣ вмѣсто 49 благочинническихъ округовъ учреждается 33. По доставленнымъ свѣдѣніямъ, соображенія о назначеніи вознагражденія благочиннымъ дѣлаются въ епархіяхъ смоленской, владимірской и тобольской. Въ послѣдней епархіи предположено благочиннымъ городскихъ церквей назначить въ вознаграждение не менѣе 70 руб., а благочиннымъ сельскихъ церквей не менѣе 90 рублей. Такимъ образомъ вопросъ о назначеніи вознагражденія благочиннымъ въ истекшемъ году получилъ удовлетворительное движеніе и рѣшеніе въ епархіяхъ, гдѣ допущено выборное начало при назначеніи благочинныхъ; а такихъ епархій въ минувшемъ году было уже 21. Можно надѣяться, что съ принятіемъ и по другимъ епархіямъ этого начала, привлекающаго къ выборнымъ благочиннымъ большее довѣріе духовенства, благочинные и тамъ не будутъ оставлены безъ обезпеченія.

*[Продолженіе будетъ.]*

II. Въ Пермскую духовную консисторію 23 іюня поступило отношеніе Хозяйственнаго Управленія при св. Синодѣ, отъ 30 мая сего года за № 6303, слѣдующаго содержанія:

Хозяйственное Управленіе, препроводя 189 руб. 28 коп., слѣдующіе на удовлетвореніе пенсією лицъ, поименованныхъ въ прилагаемой вѣдомости, за прежнее по 1869 г. время и на 1869 годъ, покорнѣйше просить консисторію сдѣлать распоряженіе о выдачѣ тѣмъ лицамъ пенсіи за прежнее время сполна, а за 1869 г. выдавать по истеченіи каждаго мѣ-

сяца, о полученіи же препровождаемыхъ денегъ увѣдомить; еъ сему нужнымъ считаемъ присовокупить, что за разассигнованіемъ пенсіоннаго кредита, означенныя пенсіи отнесены по опредѣленію св. Синода  $\frac{29 \text{ января}}{13 \text{ февраля}}$  1869 г., впредь до возможности, на счетъ спеціального сбора, поступающаго для выдачи единовременныхъ пособій городскому и сельскому духовенству.

## ВѢДОМОСТЬ

лицамъ, коимъ назначены пенсіи.

Опредѣленія св. Синода, на основаніи коихъ ассигнуются пенсіи.	Съ какого времени.	Священническимъ вдовамъ:	За 1867 г.		За 1869 г.		Итого.	
			Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
10/25 января 1869 г.	17 марта 1868 г.	Пермскаго уѣзда села Отчино - Срѣтенскаго Пухеріи Наумовой . . . . .	43	38	55	„		
	6 мая 1869 г.	Осинскаго уѣзда села Судинскаго Марьѣ Будриной . . . . .	35	90	55	„		
			79	28	110	„	189	28

### III. Путешествіе Его Преосвященства для обозрѣнія епархіи.

Его Преосвященство, какъ уже замѣчено было въ 24 № нашихъ Вѣдомостей, выѣхалъ 13 іюня изъ Перми для обозрѣнія епархіи Зауральскаго края по тракту на городъ Кунгуръ. По пути Преосвященный обозрѣлъ двѣ церкви въ селахъ: Янычевскомъ и Кыласовскомъ. Ревизія въ этихъ церквахъ состояла въ осмотрѣ Преосвященнымъ иконостаса, утвари церковной, бібліотеки, ризницы и приходорасходныхъ церковныхъ и метрическихъ книгъ и въ экзаменѣ псаломщиковъ, а по выходѣ изъ церкви, Владыка

заставлялъ крестьянскихъ мальчиковъ читать молитвы. Въ г. Кунгуръ Преосвященный прибылъ 13-го же числа въ половинѣ 5 часа пополудни и былъ встрѣченъ въ соборѣ всѣмъ градскимъ духовенствомъ, при многочисленномъ стеченіи народа. Здѣсь Владыка послѣ обычныхъ эктени и многолѣтія сказалъ собравшемуся народу привѣтствіе съ желаніемъ благодати отъ Господа Іисуса Христа и съ приглашеніемъ на Воскресную литургію 15 числа. Изъ собора Преосвященный прибылъ въ домъ благочиннаго священника Павла Попова, гдѣ для Его Преосвященства приготовлено было помѣщеніе. Здѣсь представлялись Его Преосвященству градской голова съ двумя гласными и поднесли хлѣбъ и соль; посѣтили Его Преосвященство и другіе граждане. 14 числа Преосвященный слушалъ литургію въ женскомъ монастырѣ; послѣ литургіи посѣтилъ келлію игуменіи, осмотрѣлъ всѣ келліи монахинь, помѣщеніе сиротъ-дѣвицъ учащихся въ монастырскомъ училищѣ; произвелъ имъ экзамень и отличившихся особенными успѣхами наградилъ книгами. Послѣ осмотра монастыря Владыка обозрѣлъ двѣ церкви Предтечевскую и Тихвинскую. Сего же числа Преосвященный слушалъ всенощную въ Успенской церкви. Въ служеніи участвовали протоіерей Евѣимій Веселовскій, протоіерей Стефанъ Груздевъ, благочинный священникъ Павелъ Поповъ и священникъ Константинъ Кротковъ. 15-го числа совершалъ литургію въ соборѣ и предъ литургіею молебень по прочтеніи манифеста о рожденіи Великаго Князя Александра Александровича. Въ служеніи участвовали протоіерей Евѣимій Веселовскій, священникъ Павелъ Поповъ, священникъ Константинъ Кротковъ и священникъ Николай Старицынъ. По пѣсни „Буди имя Господне...“ Владыка сказалъ слово, а послѣ литургіи посѣтилъ нѣкоторыхъ гражданъ, и въ 7 часовъ по полудни обозрѣвалъ остальные церкви, въ которыхъ экзаменовалъ псаломщиковъ. 16 числа въ половинѣ 5 часа по полудни Преосвященный выбылъ изъ г. Кунгура по тракту на г. Екатеринбургъ. По пути Владыка обозрѣлъ церковь въ селѣ Сабаркѣ, гдѣ послѣ осмотра преподалъ прихожанамъ наставленіе о томъ, чтобы въ горестяхъ и бѣдахъ жизни прибѣгать къ матери Божіей всѣхъ скорбящихъ радости; отсюда Владыка отправился въ Суксунскій заводъ, куда прибылъ въ 10 часовъ вечера. 17 числа Преосвященный слушалъ утреню и совершалъ литургію въ Суксунскомъ храмѣ. Предъ литургіею былъ прочитанъ манифестъ о рожденіи Великаго Князя Александра Александровича и отправленъ молебень. Въ служеніи участвовали протоіерей Іаковъ Братчиковъ, священникъ Андрей Поповъ, священникъ Іоаннъ Соболевъ и священникъ Димитрій Хлопінъ. Въ 4 часа Владыка выѣхалъ изъ Суксунскаго завода на Ключевское село, гдѣ по обозрѣніи церкви Преосвященный

едѣлалъ прихожанамъ побужденіе въ слѣдъ за покаяніемъ приобщаться св. таинъ. Сказать это Его Пресвященство побудило большое количество не приобщавшихся св. таинъ въ прошедшемъ году. 18 и 19 чисель Пресвященный обозрѣлъ церкви, лежація на тракѣ въ селахъ—Быковскомъ, Ачитѣ, Бисертскомъ, Кленовскомъ, Киргишанскомъ, и 19 числа въ 5 часовъ по полудни прибылъ въ заводъ Вилимбаевскій, гдѣ слушалъ всенощное бдѣніе и 20 числа служилъ литургію, а предъ литургію по прочтеніи манифеста о рожденіи Великаго Князя Александра Александровича отправленъ былъ молебень. На литургіи по пѣсни „Буди имя Господне“... Владыка сказалъ слово. Въ служеніи участвовали протоіерей Матвѣй Поповъ, благочинный священникъ Василій Вышегородскій, благочинный священникъ Андрей Поповъ и священникъ Александръ Бѣльтюковъ. Послѣ литургіи Владыка былъ въ училищахъ сначала въ мужскомъ, а потомъ въ женскомъ, гдѣ заставлялъ учениковъ и ученицъ читать по псалтири и спрашивалъ изъ исторіи и катихизиса, а въ три часа выѣхалъ изъ Вилимбаихи въ г. Екатеринбургъ. На пути Владыка обозрѣлъ двѣ церкви въ Шайтанскомъ Васильевскомъ заводѣ и въ селѣ Ново-Алексіевскомъ; въ первомъ заходилъ въ училище. На пути же въ г. Екатеринбургъ Владыка у мраморнаго столба, отдѣляющаго Европу отъ Азіи, при порядочномъ стеченіи народа слушалъ малый молебень, на которомъ было сказано протодіакономъ многолѣтіе Государю Императору Александру Николаевичу, обладателю всея Россіи и православнаго народа въ Азіи и другихъ народовъ обитающихъ въ ней подъ скипетромъ Русскаго Царя. Затѣмъ былъ провозглашенъ тостъ за Государя Императора, во время коего пѣвчіе пѣли „Боже Царя храни“..., а потомъ кантъ „Слався, слався Русскій Царь, Богомъ намъ данный Царь Государь...“ Въ г. Екатеринбургъ Владыка прибылъ 20 числа въ 9 1/2 часовъ и былъ встрѣченъ всемъ градскимъ духовенствомъ и викаріемъ Пресвященнымъ Вассіаномъ въ каедральномъ соборѣ (\*).

(\* О прибытіи Его Пресвященства въ Екатеринбургъ въ неофициальномъ отхѣлѣ этого же №-ра печатается частная корреспонденція.—

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Настоятели Далматовскаго монастыря (продолженіе).—Прибытіе въ г. Екатеринбургъ преосвященнѣйшаго Антонія, епископа Пермскаго и Верхотурскаго.—Рѣчь вразумительная къ одному изъ партіи татаръ, которые сдѣлали покушеніе ограбить церковь.—Объявленіе.

### Настоятели Далматовскаго монастыря (\*).

(Продолженіе).

16. Архимандритъ *Іакинѣзъ* (Кашперовъ), 1762—1777. Мѣсто, гдѣ родился, и мѣсто, гдѣ служилъ въ приходѣ священникомъ архимандритъ *Іакинѣзъ*, хотя неизвѣстно: но, вѣроятно, было гдѣ либо въ епархіи Тобольской: братъ его родной Андрей Андреевъ проходилъ должность въ санѣ протоіерея въ г. Березовѣ; отецъ, въ мірѣ, священникъ Андрей, въ чернецствѣ, іеромонахъ Антоній, жилъ и скончался въ февралѣ 1774 г. въ Далматовскомъ монастырѣ. По смерти жены, священникъ Кашперовъ 27 лѣтъ отъ роду 18 іюня 1750 г. Тобольскимъ митрополитомъ Сильвестромъ, съ именемъ *Іакинѣа*, постриженъ въ монашество; въ Тобольскій архіерейскій домъ опредѣленъ того же іюня 23 дня экономомъ, въ мартѣ 1751 г. назначенъ. За усердное служеніе 10 февраля 1753 г. почтенъ саномъ игумена и настоятеля въ Кондинскій Троицкій монастырь; митрополитъ Сильвестръ 12 марта 1755 г. возвелъ его на степень архимандрита и настоятеля Мезиторскому Іоанновскому монастырю. Въ августѣ 1760 г. ему поручено управленіе дѣлами Тобольской духовной консисторіи. Должности по дому архіерейскому, духовной консисторіи, по управленію монастырями проходилъ онъ 14 лѣтъ, до 1762 г.; дому архіерейскаго, сказано въ послужномъ спискѣ, не отлучаясь. На сороковомъ году жизни, 10 марта 1762 г. Тобольскимъ митрополитомъ Павломъ архимандритъ *Іакинѣзъ* опредѣленъ въ настоятеля Далматовскому Успенскому монастырю, куда прибылъ 22 марта

(\*) См. № 26 П. Е. В.

1762 г. и встрѣченъ во святыхъ вратахъ братією съ предношеніемъ святаго креста и съ колокольнымъ звономъ. По случаю отъѣзда митрополита Павла въ киевопечерскую лавру на покой, настоятель Далматовскаго монастыря, какъ членъ Тобольской консисторіи, для присутствія и для завѣдыванія архіерейскимъ домомъ, былъ вызванъ отселъ въ г. Тобольскъ, и жилъ тамъ съ 4 октября 1767 по 14 октября 1768 г. Въ Далматовскомъ же духовномъ правленіи должность превоприсутствующаго возложена на него Тобольскимъ епископомъ Варлаамомъ только что 1 января 1776 г. По уваженію къ дѣятельности въ защитѣ Далматовскаго монастыря противъ сволочи (3000 ч.) Пугачевской въ февралѣ 1774 г., онъ повышенъ въ 1777 г. изъ третьекласнаго Далматовскаго во второкласный Соликамско-Пыскорскій монастырь, гдѣ въ ночи 31 января 1799 г. и убитъ злодѣями, по предательству писаря монастырскаго Геннадіева. Въ бытность его а) настоятелемъ въ Далматовскомъ монастырѣ — укрощенъ бунтъ Далматовскихъ подмонастырныхъ крестьянъ въ 1763 г., извѣстный здѣсь и до сихъ поръ подъ названіемъ Дубинщины, возгорѣвшійся по случаю изыатія вотчинъ изъ — подъ вѣдома монастырей, и бунтъ Пугачевскій въ 1774 г. обхватившій почти весь Присетный край. За участіе въ мужественной защитѣ монастыря въ Пугачевскій бунтъ онъ получилъ 30 іюля 1774 г. по Высочайшему повелѣнію изъ святѣйшаго правительствующаго Синода похвальную грамоту, и б) настоятелемъ въ Соликамскѣ началъ въ 1792 году постройкою въ г. Перми на Слудѣ Преображенскій Пыскорскій монастырь, перевозкою сюда по водамъ рѣки Камы на судахъ строильныхъ матеріаловъ, по разломкѣ прежняго монастыря, на урочищѣ Лысвы. Есть преданіе, что архимандритъ Іакинѣвъ былъ характеромъ горячъ, — и при дѣйствии горячности, чрезъ мѣру жестокъ — такъ, что при обзорнн работъ, недоразумѣніе, ошибка, или и лѣность тутъ же, на мѣстѣ работъ, получали поощреніе сопровождавшими его плетями. Въ Пермскомъ сборникѣ откуда-то взято и сказано, что будтобы и жену свою, въ сердцахъ онъ убилъ костью.

17. Игумень *Адамъ* (Аркудинскій). 1776--1781. Малороссіанинъ, шляхтичъ, сынъ писаря сотеннаго правленія малороссійскихъ войскъ, родился въ 1745 г. Въ отроческихъ лѣтахъ отданъ былъ отцомъ для обученія въ Кіевскую академію; но языку латинскому и другимъ не обучался. Читатъ — по книгамъ священнымъ русскаго діалекта, пѣть по нотѣ церковной и партесной — скоро и правильно писать по-русски — вотъ черты познаній, которыя успѣлъ онъ усвоить себѣ либо въ домѣ отцовскомъ, либо въ заведеніи академическомъ, гдѣ находился подъ наукою короткое время. Въ

1757 году, двѣнадцатилѣтній, онъ по способности голоса, Арсеніемъ, митрополитомъ Кіевскимъ, чрезъ Золото-верхо-Михайловскаго архимандрита Модеста отправленъ къ Высочайшему двору, въ придворный пѣвческій хоръ. Когда по достиженіи совершеннѣтїа, голосъ его измѣнился, отправленъ былъ обратно въ Кіевъ, гдѣ вступилъ въ бракъ, посвященъ въ діакона къ приходской церкви г. Кіева. Жена его померла въ 1772 г. отъ моровой язвы. Послѣ сего событія, съ двумя сыновьями малолѣтними онъ уволенъ изъ епархіи Кіевской въ Санкт-Петербургъ, и—тамъ дѣтей отдалъ для обученія въ мѣщанскій кадетскій корпусъ, а самъ 9 августа 1776 г. постриженъ въ монашество въ Александро-Невскомъ монастырѣ. Здѣсь проходилъ слѣдующія должности, бывши еще бѣльцомъ: 1) 1775 г. находился въ московскомъ походѣ при митрополитѣ Санкт-Петербургскомъ Гавріилѣ съ прочими лицами свиты, отправляя діаконское служеніе въ архіерейскомъ служеніи, и въ знатныхъ собраніяхъ, и завѣдывая ризницей; 2) какъ въ походной конторѣ митрополита, такъ и въ домовой, по изяществу почерка въ перепискѣ, исправлялъ письменныя дѣла по двумъ епархіямъ—Новгородской и Санкт-Петербургской; 3) въ домохозяйствѣ Александровскаго монастыря эконому былъ помощникомъ; 4) въ случаѣ отлучекъ содержателя казначейства монастырскаго, суммы ему въ храненіе поручались; 5) несъ клиросное послушаніе, управляя пѣніемъ и чтеніемъ при богослуженіяхъ, и 6) когда произведенъ во іеромонаха, отправлялъ чредное, по уставу, священнослуженіе. Іеромонахъ Адамъ, съ начала 1777 г. игуменъ, бывши опредѣленъ по указу святѣйшаго правительствующаго Синода въ апрѣлѣ Далматовскаго монастыря настоятелемъ прибылъ сюда 15 мая 1777 г.: померъ отъ рожденія 38 лѣтъ. Послѣ торжества открытія Далматова, уѣзднаго города 22 ноября 1781 г. вице-губернаторомъ Ламбомъ, отправившись не совсѣмъ здоровъ по церквамъ Далматовскаго заказа, какъ закащикъ, разболѣлся съ видимою опасностію въ селѣ Пироговскомъ, на обратномъ пути въ монастырь дорогой еще померъ, 23 декабря, погребенъ 26 въ придѣльной церкви преподобнаго Димитрія Прилуцкаго, подъ поломъ трапезы.—Іоанно-Богословскую церковь надъ восточными воротами монастыря, основанную вмѣстѣ съ оградою въ 1711 г. и при жизни архимандрита Исаака возведенную изъ кирпича въ полу - окна втораго жилья, игумену Адаму грамотою 25 мая 1779 г. епископъ Тобольскій Варлаамъ благословилъ завершить окончательно, а коллегія экономіи на достроеніе этой церкви изъ Шадринской Управительной канцеляріи въ 1778 г. выдала 500 р.; но внезапная смерть его остановила выполненіе сего предположенія самымъ дѣломъ, и притомъ на

всегда. По смерти, его имѣніе описано въ 1782 г. игуменомъ Маргаритомъ, Далматовскимъ городничимъ, майоромъ Самаринимъ и Тобольской духовной консисторіи секретаремъ и Андрониковымъ отослано къ дѣтямъ. Рассказывали старожилы, что игумень Адамъ любилъ заниматься игрою на гусяхъ и игралъ не безъ искусства и вкуса.

18. Игумень *Маргаритъ* съ 23 апрѣля 1782 по 24 ноября 1783 года. — Съ названіемъ управляющаго Далматовскимъ монастыремъ менѣе, чѣмъ въ два года, Рафайловскій настоятель, игумень Маргаритъ, этотъ монастырь посѣтилъ девять разъ. — Уѣзднаго города Далматова присутственные мѣста, потому, что не было въ немъ удобныхъ зданій, къ помѣщенію, а именно: уѣздное казначейство, суды земскій и уѣздный занимали въ это время полу-денный корпусъ, къ западу, подлѣ настоятельскихъ келій, и оставались до упраздненія города въ 1797 г. съ учрежденіемъ духовныхъ правленій въ г. Шадринскѣ и Камышловѣ, архивныя дѣла отселѣ перенесены въ духовныя правленія Шадринское и Камышловское, въ первое отъ 22, въ послѣднее отъ 13 церквей.

19. Игумень *Даніилъ* (Мартьяновъ) 1783—1795. По похвальнымъ качествамъ и способности, въ слѣдствіе рекомендаціи архіепископа Санкт-Петербургскаго Гавріила, указомъ святѣйшаго правительствующаго Синода 31 іюля 1783 перемѣщенъ сюда на настоятельство изъ игуменовъ Новгородскаго Отенскаго монастыря, отъ роду 53 годовъ, прибылъ 24 ноября того же года, встрѣченный во вратахъ монастыря съ честнымъ крестомъ братією: бывши здѣсь настоятелемъ по 11 января 1796 г. уволенъ отъ должности, и по требованію Санкт-Петербургскаго митрополита Гавріила, отправленъ обратно въ Санкт-Петербургскую епархію, въ монастырь Александро-Невскій, съ пашпортомъ, не векорѣ по увольненіи отъ настоятельства, а въ исходѣ 1798 года. Почти три года еще онъ оставался въ Сибири, проживая то въ Тюменскомъ Спасскомъ монастырѣ, то въ Далматовскомъ на вакансіи іеромонаха, пока рѣшились тяжebныя дѣла его. — Игумень Даніилъ не учился въ школахъ, а умѣлъ читать только и писать по-русски. Былъ изъ дворянъ Новгородской губерніи. По породѣ Россіянинъ, служилъ онъ сначала рядовымъ въ Преображенскомъ полку; въ 1757 г. пожалованъ прапорщикомъ въ Лондмиціонный корпусъ, по новому штату переходилъ изъ одного въ другой, въ разные пѣхотные полки, съ повышеніемъ въ чинахъ; въ 1766 г. въ слѣдствіе прошенія военною коллегіей изъ Елецкаго пѣхотнаго полка, съ чиномъ капитана уволенъ въ отставку. Въ Молдавіи, въ Успенскомъ Куничьемъ монастырѣ, игуменомъ Аванасіемъ 1773 года 15 іюня постриженъ въ

монашество, въ новоначаліе. Переѣздившійся въ Санкт-Петербургъ, по прошенію, опредѣленъ въ число братства Александро-Невской лавры, и по указу святѣйшаго Синода постриженъ въ мантію; въ 1779 г. 15 августа посвященъ во іеродіакона, 27 того же мѣсяца въ іеромонаха; 1779 г. 10 октября опредѣленъ въ должность Лаврскаго эконома, и служилъ до 1781 г., 19 января 1781 г. посвященъ въ игумена въ Отенской монастырь Новгородской епархіи; отселъ 31 іюля 1783 г. святѣйшимъ Синодомъ переведенъ въ Далматовъ Успенскій монастырь. Сверхъ настоятельской, онъ несъ здѣсь еще должность заика въ Далматовскомъ духовномъ правленіи.

20. Игумень *Гедeonъ* (Куликовъ) 1795—1803. Переведенъ сюда къ должности изъ настоятелей Рафайлова Троицкаго монастыря. По осмилѣтнемъ въ Далматовскомъ монастырѣ настоятельствѣ въ возрастѣ среднихъ лѣтъ, померъ 22 февраля 1803 г. по полуночи въ 1 часу: болѣлъ горячкой съ 19 февраля, проводивши, по сказанію, преосвященнаго Іустина, возвращавшагося изъ г. Иркутска съ освидѣтельствваніа св. мощей Иннокентія, епископа Иркутскаго. Погребенъ въ придѣлѣ Іоанно-Богословскомъ, подъ чугунынъ поломъ, въ склепѣ, среди церкви, къ западу, прямо царскихъ вратъ. Онъ служилъ діакономъ въ Сыертскомъ заводѣ гг. Турчаниновыхъ, при входу-Іерусалимской церкви, гдѣ отецъ его Андрей Никифоровъ до кончины былъ священникомъ. Даниль Куликовъ, когда овдовѣлъ, былъ взятъ, по его собственному признанію, бездѣтныи, въ февралѣ 1781 г. въ Тобольскій архіерейскій домъ, и служилъ тамъ сначала діакономъ и въ архіерейскомъ хорѣ пѣвчимъ перво-станичнымъ. Въ началѣ 1783 г. тобольскимъ епископомъ Варлаамомъ (Петровымъ) въ архіерейскомъ домѣ приставленъ къ должности казначейской, 12 апрѣля 1785 г. постриженъ въ монашество, и опредѣленъ въ томъ же архіерейскомъ домѣ экономомъ, участвуя въ возведеніи каменныхъ построекъ въ Межигорскомъ Іоанно-Богословскомъ монастырѣ. 30 августа 1789 г. произведенъ во игумена, въ Рафайловъ Троицкій монастырь, гдѣ до переѣзженія въ Далматовскій монастырь, несъ должность настоятеля 6 лѣтъ и 5 мѣсяцовъ,—три первые года, до окончанія каменныхъ построекъ въ Межигорскомъ монастырѣ, проживая въ Тобольскомъ архіерейскомъ домѣ, и 3 года и 5 мѣсяцевъ въ монастырѣ Рафайловскомъ. Съ 12 февраля 1796 года въ Далматовскомъ духовномъ правленіи до упраздненія онаго въ 1800 году былъ заказчикомъ, при заказчикьемъ товарищѣ Далматовской Николаевской церкви протоіерей Іоаннъ Поповъ. Въ школахъ не учился; но былъ чтець, пѣвецъ, краснописецъ, и хлѣбосоль съ помѣщикомъ Турчаниновымъ.

(Окончаніе будетъ.)

*Прибытіе въ г. Екатеринбургъ преосвященнѣйшаго Антонія,  
епископа Пермскаго и Верхотурскаго.*

Сего іюня 20 дня въ 9 часѣвъ по полудни городъ нашъ былъ осчастливленъ архипастырскимъ посѣщеніемъ Его Преосвященства, управляющаго нынѣ обширную Пермскую паствою.

Давно начали мы ожидать къ себѣ Владыку—архипастыря. Прошелъ слухъ, что Онъ выѣдетъ изъ г. Перми около 15 мая для обзрѣнія своей епархіи. Но разныя многотрудныя дѣла по управленію новою паствою и особенно заботы и попеченія о вѣрнѣннхъ Ему духовно-учебныхъ заведеніяхъ удержали Его въ г. Перми до 13 іюня. За два дня до прибытія Его Преосвященства въ Екатеринбургъ выѣхалъ къ нему на встрѣчу мѣстный благочинный о. протоіерей М. Поповъ въ заводъ Вилимбаевскій. Въ этомъ заводѣ преосвященнѣйшій Антоній 20 іюня служилъ Божественную литургію и отправлялъ благодарственное молебствіе по случаю рожденія втораго внука Царскаго Великаго Князя Александра Александровича. Въ то же время кафедральный протоіерей о. А. К—въ, по приказанію мѣтнаго преосвященнаго, повѣстилъ все градское духовенство о прибытіи его въ кафедральный соборъ къ 5½ часамъ по полудни. И самъ преосвященный Вассіанъ—викарій пермской епархіи къ этому же самому времени прибылъ въ соборъ... и въ алтарѣ Петропавловскаго верхняго храма ожидалъ дорогаго гостя.

Когда затрезвонили во всѣ большіе екатеринбургскіе колокола, со всѣхъ сторонъ стеклись огромныя толпы народа на соборную площадь и послѣ наполнили обширный верхній храмъ до такой степени, что далеко не всѣ могли вмѣститься въ немъ.—Все градское духовенство въ парныхъ—золотистыхъ дорогой парчи облаченіяхъ, которыя при закатѣ солнца ярко сіяли, ожидало у входа въ соборъ и на длинной—высокой лѣстницѣ, со св. крестомъ, со свѣщами, кадилами, дикиріемъ и трикиріемъ и проч.—Когда же дорожный экиважъ архипастыря приблизился къ самому собору, народъ такъ тѣнился къ нему, что мѣстная полиція едва могла сдерживать толпы. Приложившись ко св. кресту, Владыка въ предшествіи всего духовенства и хора пѣвчихъ поднялся въ верхній храмъ при пѣніи тропаря: *„Апостоловъ первопрестольницы и вселенныя учителяе, Владыку всѣхъ молити миръ вселенный даровати и душамъ нашимъ велию милость.“* За симъ послѣдовала обычная эктенія. Преосвященнѣйшій Антоній вошелъ во св. алтарь, поклонился до земли св. престолу, и тотчасъ съ лѣвой стороны подошедшимъ къ престолу преосвященнѣйшимъ Вассіаномъ былъ привѣтствованъ.

Облобывавшись съ братскою любовію о Христѣ, послѣ взаимныхъ нѣсколькихъ словъ, нами неслышанныхъ, новоприбывшій архипастырь вышелъ на амвонъ и каменнымъ - топазовымъ, драгоценнымъ св. крестомъ въ рукахъ, по многолѣтн Гусударю Императору и всему Царствующему Дому началъ осѣнять свою паству. По возгласеніи мѣстнымъ протодіакономъ многолѣтн святѣйшему правительствующему Синоду, преосвященнѣйшимъ—Антонію, епископу Пермскому и Верхотурскому и Вассіану епископу Екатеринбургскому, Владыка вручивъ св. крестъ мѣстному протоіерею, сказалъ кратко: привѣтствіе. Осѣнивъ архипастырскимъ благословеніемъ всю паству, Онъ возвратился въ алтарь, гдѣ по порядку благословивъ и облобывавъ всѣхъ протоіереевъ и іереевъ, Онъ преподаль свое благословеніе и всѣмъ діаконамъ и причетникамъ. Послѣ краткаго привѣтствія отъ лица цѣлаго духовенства, сказаннаго кафедральнымъ о. протоіереемъ, состоявшаго въ выраженіи радости о благополучномъ прибытіи Владыки въ нашъ градъ, преосвященнѣйшій Антоній сказалъ: „я и самъ весьма радуюсь тому, что наконецъ вижу съ всѣми вами и буду еще видѣться!“

Послѣ всего этого оба архипастыря вышли изъ алтаря внутрь собора и осѣнивъ еще разъ всю паству благословеніемъ о имени Божіи, вмѣстѣ отправились въ архіерейскій домъ, тѣснимые многочисленнымъ народомъ на длинномъ пути до выхода изъ собора, жаждавшимъ принять архипастырское благословеніе.

*Свящ. Д. Морозовъ.*

21 іюня 1869 г.

Екатеринбургъ.

*Речь вразумительная къ одному изъ партіи татаръ, которые содѣлали покушеніе ограбить церковь.*

На что это вы рѣшились? на какую кражу и къ какомъ мѣстѣ?

Насъ (русскихъ) утрашилъ и въ высшей степени оскорбляетъ вашъ поступокъ. Но и вы не можете считать его маловажнымъ. По совѣсти своей, которую далъ вамъ Богъ, и по законамъ гражданскимъ, которые воспрещаютъ касаться всякой чужой собственности и которые вы должны знать,—даже малѣйшая кража для васъ не извинительна. Но рѣшиться—ограбить цѣлый домъ, и домъ не простой, но священный, гдѣ приносятся молитвы истинному Богу, предъ которымъ всѣ боги, гдѣ либо и кѣмъ либо покланяемые, „пустые“ (1) боги, или совсѣмъ не существующіе,—рѣшиться на такое дѣло

(1) Дѣян. 14, 15.

как могли вы, если прежде не заглушили въ себѣ совѣсть!

Задумавъ это дѣло, вотъ вы подходите въ одну ночь къ нашему святому храму; могилы на каждомъ шагу, особенно около самой церкви, также видно не могли внушить вамъ, напоминаніемъ о смерти, страха къ преступленію. Въ правомъ окнѣ алтаря разломавъ кирпичи снизу, вы отогнули желѣзную рѣшетку и влѣзли въ алтарь.

Ахъ! вамъ бы слѣдовало, дѣйствительно, съ усиленіемъ стремиться въ нашу церковь, но только не такимъ путемъ, не съ такимъ преступнымъ намѣреніемъ. Когда бы вы пришли въ нашу церковь путемъ прямымъ, а не *прелазя иудѣ* (какъ говорится въ священныхъ книгахъ нашихъ) (2), съ тѣмъ только намѣреніемъ, чтобъ научиться у насъ истинной вѣрѣ; тогда бы вы были приняты, какъ забудшія овцы. А окрестившись вы бы оставались у насъ, какъ братья наши, и — были бы счастливѣйшіе люди.

Влѣзши въ алтарь, вы подошли прямо къ престолу нашему и, не понимая, что это такое, приподняли на немъ одежду снизу, такъ какъ потомъ и на жертвенникѣ, и думали найти тутъ хранилище денегъ, которыхъ жаждала ваша душа.

Но ахъ! если бы вы знали, что совершается на этомъ престолѣ, какое сокровище сокровищъ могли бы и вы получить себѣ отсюда! Частію и открою тебѣ эту тайну, изъ вниманія къ тому, что ты хорошо знаешь русскую рѣчь и грамоту, что ты всегда жилъ между русскими и даже имѣлъ намѣреніе (какъ говоришь) креститься. На нашемъ святомъ престолѣ приносится въ жертву, безъ пролитія крови, Сынъ Божій, Иисусъ Христосъ, который пострадалъ за грѣхи всѣхъ людей, не исключая и васъ, магометанъ. Этого-то священнѣйшаго мѣста „да никако же коснется рука скверныхъ“ и даже никто изъ крещенныхъ, кромѣ священниковъ, не долженъ касаться. А вы коснулись его, схватили съ него покровъ, за тѣмъ, серебрянный крестъ съ изображеніемъ того Самаго Сына Божія, Богочеловѣка, который пролилъ кровь Свою (снова повторяю) и за ваши грѣхи, Который со креста простертыми руками зоветъ и васъ къ покаянiю и спасенiю, наконецъ — схватили оттуда платокъ, называемый у насъ „антиминисомъ“, — видно для того, чтобъ обернуть имъ крестъ. И вотъ чудо: вы приходили будто для ограбленія одного престола! Многие вы приготовились украсть: и священническія ризы и покрывала (воздухъ), хранившіяся въ алтарѣ, и разныя пелены и церковную сумму. Но однѣ изъ вещей и не были еще выне-

(2) Іоан. 10, 1.

сены вами изъ церкви, другія—только-что выброшены чрезъ разломанное окно, а третья растеряны вами по всему кладбищу въ то время, какъ вы отъ сопротивленія сторожей церкви, крика ими „вараулъ“ и тревоги въ колоколь на весь городъ, бѣжали въ испугѣ. Успѣли вы унести съ собой только упомянутыя вещи съ престола, и еще маленькіе два струцца изъ крещальной требы съ ножницами. А когда вы дошли до самаго интереснаго для васъ мѣста: желѣзнаго ящика съ церковными деньгами,—тогда вдругъ пробудились сторожа церкви и вышли противъ васъ... И такъ вы приходили только поругаться надъ самою дорогою для насъ святынею: свят. престоломъ (3). Успѣли похитить то лишь (говорю о крестѣ), чѣмъ спасенъ весь міръ, что составляетъ для васъ съ прочими язычниками *безуміе*, для евреевъ—*соблазнъ* (4), но что увидятъ всё, также и вы—татары, въ величайшемъ свѣтѣ съ неба, когда будетъ страшный судъ. Однако-жъ вы почувствовали и невольный страхъ въ минуты преступленія, потому что зашли не въ свое мѣсто, страшное и святое мѣсто. Присутствіе въ храмѣ нашемъ Бога, истиннаго и великаго, подѣйствовавшее на васъ и безъ вашего сознанія, ночная тишина и темнота въ храмѣ,—до того устрашили васъ, что вы потеряли надежду на свои физическія силы. Васъ вошло въ церковь, полагаю, ни какъ не менѣе пяти человѣкъ. Но вы въ испугѣ спрятались только отъ двухъ сторожей, за внутренними стеклянными дверями церкви. Двое лишь изъ васъ (прежде всего это ты, имѣющій вотъ на лицѣ своемъ и знаки) вступили въ драку со сторожами. Этотъ-то невольный страхъ вашъ и растерянность, несвойственная искуснымъ ворами, должны убѣдить васъ, что хотя церковь русская не составляетъ для васъ священнаго мѣста, и кража, которую вы предположили сдѣлать и частію сдѣлали, по-видимому для васъ не святотатство; однако же преступленіе ваше тяжкое и кража ваша не подходитъ къ числу обыкновенныхъ.

Въ томъ же самомъ можете вы убѣдиться и странною безуспѣшностью своего труда. Видите, и глубокая ночь, и лѣтняя сухая дорога, и одинокое мѣстоположеніе церкви, и крѣпкій—въ началѣ сонъ сторожей, и старыя

(3) Сила Божія отвела любопытные глаза и дерзкія руки отъ Кіота со святыми [запасными] дарами, который стоялъ на престолѣ. Серебрянный ковшечекъ для теплоты и серебрянные лжицы не требовали, конечно, большого помѣщенія около себя. Грабители и видѣли ихъ и даже трогали. Но, дѣйствуя въ какомъ-то ослѣпленіи, явно противъ своихъ расчетовъ, не унесли ихъ.

(4) Кор. 1, 23.

лѣта ихъ, и запасъ вашихъ физическихъ силъ, — все благопріятствовало вашему грабежу. Но вы нисколько не успѣли. Значить, Самъ Богъ, въ Котораго мы право вѣруемъ, и Котораго вы неправо признаете и почитаете, защитилъ свой храмъ отъ вашихъ грабительскихъ замысловъ.

Но если буду судить васъ и по вашему магометанскому закону, и тутъ найду причины къ особенному завиненію васъ! Вашъ законъ требуетъ молиться и въ полночь, съ омовеніемъ предъ каждою молитвою (5) а вы, вмѣсто этого, пошли грабить русскую церковь!.. Вашъ законъ требуетъ приносить молитвы особенно *въ день собранія*, т. е. въ „пятницу“, которая у васъ бываетъ какъ бы вмѣсто нашего „воскресенья;“ это между прочимъ въ память того, что когда Магометъ объявилъ себя посланникомъ отъ Бога въ своемъ отечественномъ городѣ, Меккѣ, то жители Мекки хотѣли убить его, какъ обманщика, и онъ, спасаясь отъ нихъ бѣгствомъ въ Медину, прибылъ сюда въ день пятницы: — а вы, поклонники этого мечтателя, между тѣмъ въ пятницу на субботу ограбляли храмъ истиннаго Бога и подвергали побоямъ, до окровавленія храма, стражевъ его!...

Наконецъ, что же вы получили отъ своего преступленія, — какую пользу, какое удовольствіе, какое обогащеніе? Вы только не спали ночи, тогда какъ сонъ въ часы ночи, естественно, склоняетъ каждаго къ покою. Вы только потрудились надъ разломкою окна и рѣшетки въ олтарѣ. Вы только утомили себя, до ранъ, въ борьбѣ съ храбрыми стражами храма, отставными унтеръ-офицерами. За тѣмъ, вы бѣжали отъ церкви въ испугѣ, каждую секунду тревожились духомъ, пока оставались на свободѣ. Наконецъ, вотъ вы черезъ самое короткое время въ тюрьмѣ и подъ судомъ! Какую же послѣ этого *сладость* доставилъ вамъ грѣхъ вашъ? развѣ восхищали васъ одни грабительскіе замыслы и надежда обогащенія? развѣ казалось вамъ пріятнымъ одно то, что вы дѣлали украдкой, — нравились вамъ эти тихіе шаги ваши къ церкви, успѣшная разломка окна и безпрепятственное вторженіе въ церковь..? Но, видно, было за что Богу покарать васъ... Видно, легко сходили вамъ прежніе проступки, особенно же тебѣ, другъ мой, не имѣвшему никакого опредѣленнаго занятія и извѣстному для всѣхъ недобрымъ поведеніемъ.

Всѣ эти вразумленія я дѣлаю тебѣ по тому праву и обязанности своей, что ты теперь поступишь и подъ мою опеку, какъ попечителя тюрьмы. И такъ вразумись моими словами и сознай тяжесть своего преступленія.

Если ты и теперь пожелаешь креститься, желаніе твое будетъ исполне-

(5) Алкор., сура или глав. 4, 5, 22 и 29.

но. И, о! еслибъ ты пожелалъ этого! Я не маю тебя въ свою вѣру такимъ общаніемъ, что тебѣ будетъ облегчено наказаніе или что ты получишь какое либо пособіе отъ крестнаго отца. Нѣтъ, я не общаю тебѣ ничего, кромѣ прощенія отъ Бога въ крещеніи всѣхъ твоихъ грѣховъ, которые ты сдѣлалъ на свѣтѣ, наконецъ и того преступленія, за которое ты подвергся тюрьмѣ и суду. Ахъ, еслибъ ты искренно, для одной души, пожелалъ креститься! Ты бы могъ быть окрещенъ въ той же самой церкви, и даже на томъ же самомъ мѣстѣ, гдѣ совершилъ свое преступленіе: какъ настоятель этой церкви, я готовъ бы принять тебя въ нее для окрещенія.

Несчастный человѣкъ! Быть можетъ, тебя ожидаетъ ссылка и каторга (6). Тяжело будетъ тебѣ выслушать такое рѣшеніе твоей участи и потомъ слѣдовать въ каторгу. Но еслибъ ты искренно пожелалъ окреститься,—благодать крещенія, какъ никто и ничто болѣе въ цѣломъ свѣтѣ, облегчили бы тебя въ столь горькіе дни. Точно гора свалилась бы съ тебя послѣ крещенія, и ты отправился бы въ ссылку съ преданіемъ себя волѣ Божіей. Послушай же моего совѣта! Будь увѣренъ,—я не ишу отъ тебя или въ твоемъ крещеніи ничего: ни благодарности твоей, ни похвалы какой-либо. Вѣдь мнѣ и видѣть тебя придется не долго. Но я желаю тебѣ одного лишь спасенія души, просвѣщенія истинною вѣрою, облегченія горя твоего! Ахъ, еслибъ ты послушалъ меня и пожалѣлъ свою душу!

Директоръ Пермскаго губернскаго  
попечительнаго о тюрьмахъ комитета, священникъ *Евгеній Поповъ*.

### *Объявленіе отъ редакціи Руководства для сельскихъ пастырей.*

Помѣщенное въ „Руководствѣ для сельскихъ пастырей“ 1867 г. сочиненіе „Наставленіе для неопытныхъ священниковъ, при производствѣ слѣдствій по духовному вѣдомству,“ по желанію нѣкоторыхъ подписчиковъ, вновь печатается отдѣльными выпусками подъ слѣдующимъ заглавіемъ: *Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно-и-церковнослужителей*, въ исправленномъ видѣ и съ значительными дополненіями. Цѣна книжки 25 коп., съ пересылкою 35 коп. Съ требованіями обращаться въ редакцію *Руководства*

д 1881 г. кн. 6. л. 111. отд. 11. отд. 11. отд. 11.

[6] Дѣйствительно, осудился въ каторжную работу на 11 лѣтъ.

для сельских пастырей, въ Киевъ.—Редакція предположила издать также отдѣльными выпусками напечатанное въ ея журналѣ 1868 г. сочиненіе „Законныя требованія новыхъ судебныхъ установленій въ отношеніи къ лицамъ духовнаго званія,“ съ тѣмъ впрочемъ условіемъ, если предварительно поступитъ въ редакцію достаточное число заявленій на полученіе этого сочиненія, цѣна которому, по отпечатаніи 50 коп., съ пересылкою 60 коп. При выпискѣ того и другаго сочиненія въ значительномъ числѣ экземпляровъ (не менѣе 10-ти), можетъ быть, по соглашенію съ редакціею, уступка въ пересылочныхъ деньгахъ.



Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей *Іоаннъ Лаговскій.*

Дозволено цензурою. Пермь. 5 іюля 1869 г.

Пермь. Типографія Поповой.